

## 致辭

財經事務及庫務局局長出席 2015 年和訊網第四屆海外財經風雲榜致辭全文（只有中文）

2016 年 1 月 13 日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（一月十三日）出席 2015 年和訊網第四屆海外財經風雲榜的致辭全文：

章（知方）董事長、各位嘉賓、女士們、先生們：

大家早上好。我十分高興參加今日的和訊網第四屆海外財經風雲榜活動，今年論壇以「兩地合力共取利」為主題，可以說非常合時。今日來自不同金融機構的領導和專家學者在香港聚首一堂，一同討論如何推動資本市場的發展，服務創業和創新，機會非常難得。

去年十一月國際貨幣基金組織宣布將人民幣納入特別提款權貨幣籃子，成為貨籃第五種貨幣，將佔百分之十點九二。這是人民幣國際化道路上的重要一步，確認了人民幣是在國際交易及外匯市場中廣泛自由使用的貨幣，也肯定了中國經濟發展和改革開放所取得的成績。

將來不少央行及主權基金都需要持有一定數量的人民幣，對相關投資及風險管理產品的需求亦會增加。香港作為全球最大的離岸人民幣中心，與內地經貿關係非常密切，我們將把握這個歷史性機遇，在滬港通及基金互認的基礎上，繼續強化我們的金融基礎建設，培訓人才，發展相關的市場產品，在內地金融市場進一步開放的過程中繼續扮演橋頭堡的角色。

今年全球經濟增長繼續減慢，大宗商品價格持續下滑，世界銀行在上周將二零一六年全年經濟增長預測從百分之三點三減低至二點九。雖然美國於去年底開始加息，但息率仍處於史無前例的低水平，與此同時，其他主要央行仍大幅進行量化寬鬆，但量化寬鬆能否可以解決環球經濟所面對的挑戰？這個是很大的問題。無論如何，在經濟面對下行壓力、投資者受避險情緒影響的情況下，二零一六年環球金融市場將會是波動的一年。在過去一段長時間內，量化寬鬆政策已經造成資產價格的大幅膨脹，價格調整所帶來的風險實在不容忽視。

在過去數年，全球金融基礎建設不斷得到改善，我希望全球的金融體系有足夠的能力抵禦價格調整所帶來的影響。香港實行聯繫匯率政策，匯率無可避免地將隨美元上升，影響出口及旅遊相關行業。然而香港擁有成

熟的金融體系，有能力維持金融和經濟穩定，我相信我們會繼續把握機遇，發展香港作為全球最大的離岸人民幣中心。我們也會繼續積極推動科技及金融創新，配合國家推動「大眾創業、萬眾創新」，讓創新成為經濟持續增長的引擎。

今日論壇的內容非常充實，內容涉及離岸人民幣中心、互聯互通與財富管理等多個領域，我深信在座各位一定能善用這個機會進行交流和研究，為我們新一年作最好的準備。

謝謝各位。

完